

乡村振兴 有我力量

蓬莱年内消除集体经济空壳村

□本报记者 从春龙 本报通讯员 高林 张越韩 乃栋



□从春龙 报道 村民主动捐出的百岁金丝桃。

蓬莱市大辛店镇槐树村,是个山沟里的小村庄。相传先民明朝时从“小云南”搬来,种下一棵槐树。多年前,槐树枯死,年轻人没见过这棵让村庄得名的古槐树。

今年,村里整修了道路,安装了路灯,美化了环境,还在村东荆棘遍地的山坳里开出了150亩良田种上了红薯、花生和蔬菜,建设了20亩的养殖区养了黑猪山羊和鸡鸭鹅。之前只有三间屋的村委办公室,也准备在村西建设村民文化大院,让老少爷们有个跳舞、休息的地方。

“槐树村里没槐树,说来挺遗憾。要是在文化大院栽上棵老槐树,能给子孙后代留个念想。”一次开会,党支部书记李军无意间感慨道。“我要把老房子的百岁金丝桃捐给村集体。我身体残疾,这么多年一直受村里照顾。村里的事,就是自己的事……”当天晚上,村里的贫困户李加林就给李军发来了短信。

“村子想脱贫致富,必须把老少爷们发动起来。”蓬莱市住建局派驻该村第一书记邹剑,2月份才来到这个村。经过摸底,他和村两委决定在东山荒地上开地种富硒作物。为了发动群众,在党支部的带领下,村里成立了合作社,208户村民入了股。入了股就是社员,从开山、栽种,到日常管理,基本都是社员的义务劳动。5月2日才启动的项目,如今已种植了富硒红薯、花生和各种瓜果蔬菜。村里整修环境期间,村里大喇叭一声吆

喝,100多人没白没黑干了三天,不要一分工钱。

乡村振兴,农民是主体,也是受益者。乡村振兴必须把农村群众的积极性、主动性、创造性调动起来。广大农村群众如何组织、如何发动呢?必须以党建为引领,必须以党组织为主心骨。

2014年前,三里沟村是街道出了名的脏乱差村,人心涣散,干群关系紧张。新一届班子上任以后,走村入户动员大家整治卫生却无人响应。面对这种局面,村党支部书记郑晓东带领“两委”干部先从清理自家门前“三大堆”做起,

在修路等工程建设中,不管烈日当头还是寒风凛冽,项目工期昼夜连轴转……村民感受到了新班子真干事、干实事的决心,更多的村民自觉参与到村庄环境整治中。

人心齐了,干劲足了,发展集体经济正当其时。三里沟村依托毗邻蓬莱新汽车站的区位优势,村党支部在发展“休闲农业”和“特色种植”上开动了脑筋。他们注册成立了古槐种植养殖农民专业合作社和古槐旅游服务有限公司,投资100多万元,建起了面食加工厂利用村内存

地,建设了占地800平方米的立体大棚。下步,还将利用村东流转土地发展休闲采摘、开心农场等项目,预计年收入可达到50多万元……

为推动乡村振兴,蓬莱市积极探索村党支部领办农民股份合作社,通过将党组织政治优势、组织优势同合作社市场优势、生产优势双向融合,激活农村各类生产要素潜力,提升农村集体经济实力,实现“党支部有作为、群众得实惠、集体有收益”。

坚持“一村一策、一村一品”,突出产业特色创办股份合作社,党支部牵头动员村民以土地、资金、劳动、技术等多种形式入股,鼓励吸收民间资金、社会资本注入。目前,该市已探索了“党支部+合作社+农户”“党支部+合作社+公司+基地+农户”等多种运营模式。针对部分村集体启动资金少、资源少等实际情况,引导村党支部探索了劳务抵顶、工票等方式,化无形为有形,有效调动了党员群众参与合作社建设发展的积极性。

“年内预计村党支部领办合作社120个,23个集体收入3万元以下的村有望实现大幅增收,集体经济空壳村将全部消除。”蓬莱市委组织部相关负责人表示。“力争2020年底,村党支部领办农民合作社比例达到80%以上,带动社员户均年增收3000元以上,村集体年均增收5万元以上。”

蓬莱的农村,数百村民齐上阵修水利、整治环境,发展产业的火热局面再次出现。就像槐树村村委办公室“乡村振兴 有我力量”签名墙上的上百个名字一样,千千万万农民参与乡村振兴的热情已经被点燃。

新泰入围 省森林城市名单

□记者 姜言明 通讯员 白龙 秦承来 报道 本报新泰讯 11月12日,山东省自然资源厅就拟授予山东省森林城市的四个县市进行公示,新泰市榜上有名。11月7日至8日,省自然资源厅验收组对新泰市开展山东省森林城市验收工作,认为新泰创森工作有特色,生态有贡献,文化有底蕴。

近两年来,新泰市根据《山东省森林城市管理办法》(试行),严格按照总体规划确定的任务目标,全面加快生态林、林业产业和生态文化三方面的十大重点工程建设。城乡森林网络更加完善,现代林业产业蓬勃发展,森林健康水平明显提升,林业管理效能显著增强,森林生态文化深入人心。在组织领导上,新泰的“创森”工作坚持政府主导、部门协调、上下联动、全民参与。把“创森”工作纳入全市经济社会发展综合考核,实行目标化管理、项目化推进、数字化考核评价。聘请具有林业规划设计甲级资质的山东鸿林工程技术有限公司,高标准编制了《新泰市创建山东省森林城市总体规划》,一张蓝图绘到底,坚持不懈抓落实。同时,拓展融资渠道,保障资金投入;深化林权改革,释放林业潜能;强化能力建设,保障资源安全;广泛宣传造势,营造浓厚氛围。

枣庄高新区小额信贷 帮104名贫困户脱贫

□记者 张环泽 通讯员 张孝平 报道 本报枣庄讯 12月13日下午,小毛盲人推拿按摩诊所内,毛政在给顾客按摩。作为枣庄高新区兴城街道的一名贫困户,他获得了3万元的富民农户贷,开起了诊所。他高兴地说:“贷款由政府全额贴息,以后我会努力用自己的双手创造美好的明天。”

高新区扶贫办主任王爱春介绍,富民农户贷针对有劳动能力、有生产经营项目的建档立卡农村贫困人口,发放5万元以下、3年内财政全额贴息的贷款,免抵押、免担保。富民生产贷则面向经营主体发放,按每带动1名贫困人口给予不超过5万元优惠利率贷款,财政贴息3%。

据统计,今年以来,该区已发放富民农户贷和富民生产贷314万元,帮助104名贫困户脱贫。



□于向阳 报道 12月12日,在利津县凤凰城街道双高村葡萄种植基地,工人正在搭建温室大棚。该村改变传统种植模式,优化产业结构,在全村300余亩葡萄园建起温室大棚,届时,一年一季收获模式升级为一年三季。

任城区创新农村环境整治

第三方监管31个农村污水处理项目

□本报记者 尹彤 本报通讯员 崔成俊

“以前村里的下水道没统一规划,污水一部分流入大坑,时间一久坑塘成了臭水坑;一部分直接从下水道流入河道。现在,坑塘上建起了污水处理站,生活污水变成清水了,不仅村里干净了,也不用担心污染河道了。”11月21日上午,济宁市任城区杨胡李村党支部书记徐恩如介绍,区里还在饮用水源地设置了保护区的牌子,周边不允许设置污染企业或畜牧养殖,很好地保护了饮用水。而这些措施,源于任城区实施的农村饮用水源地保护项目和农村生活污水治理项目。

据了解,目前许多农村的生活污水未经处理随意排放,已成为影响农村人居环境和威胁

居民身体健康的突出问题。任城区积极争取中央农村环保专项资金,制订农村环境综合整治实施方案,在7个涉农镇街实施了342个农村环境综合整治项目,其中建设农村污水处理项目31个,14处小型人工湿地,336个村饮用水源地保护项目。通过生活污水管网、污水处理站及小型人工湿地建设,31个村生活污水得到有效治理,饮用水卫生合格率达95%以上。

在二十里铺街道秦营村北,污水处理站正有序运行。在出水口,记者看到流出来的水十分清澈。山东立德环境工程有限公司负责对包括其在内的8个污水处理站、3个人工湿地和84个水源地进行维护和监管,该项目运营人员贾良稳介绍,工作人员每天巡视两次,确保处理站正常运转,每周对水质进行两次抽检。

“建设污水处理站前,我们对各村的污水量进行了估测,避免出现无法负荷的情况。”任城区环境保护局生态科科长杜伟介绍,比如秦营村人多,有4700名村民,处理站就按照每天处理250立方污水的规模进行了设计,管网也覆盖了全村,村内污水都流入了处理站。

处理站建好后,面临着两个难题:一是运营资金,二是管理技术。以秦营村为例,如果污水处理站24小时运行,每月电费至少就有八九千元。小村污水处理量小,每月也得两三千,村镇难以负担。此外,污水处理站采用生物处理法净化水质,必须有技术人员调试,这也是村镇无法做到的。

“建设前我们调研过,不少地区因为无法负担运行费用,污水处理站成了摆设,有检查时开一下,平时闲置。”杜伟说。

为确保农村污水处理设施常态化运行,任城区积极探索管理维护新机制,委托第三方进行维护和监管,政府出资对设施进行运营维护,确保农村污水治理设施发挥效能,有效破解了闲置问题。

“目前我们选择3家公司维护运行这些污水处理站,每月对公司进行考核,年底时根据整体业绩决定后两年是否继续聘用。”杜伟说,除污水处理站,任城区还因地制宜地建设了14处小型人工湿地,种植水生植物净化生活污水。

目前,任城区利用中央专项资金,又在唐口街道13个村建设农村污水收集处理项目,与以往不同的是,此次采取的是污水处理站和小型人工湿地配套建设的方式,污水处理站处理过的水进入湿地,经过净化后可以作灌溉用水。

激发活力 汇聚动力 彰显魅力

定陶区：谱写新时代高质量发展新篇章

□王浩勇 颜文珠 吴宝书

在菏泽市定陶区采访,一组数据让人倍感振奋:今年前三季度,实现地区生产总值150.1亿元,增长8.7%,增速全市第一;1—11月份,完成一般公共预算收入9.8亿元,增长23.8%,增幅全市第一;完成县区级税收收入8.04亿元,增长35.1%,增幅全市第一……经初步统计,目前全区共有25项主要经济指标总量或增幅位居菏泽市前三,其中14项指标全市第一。

近年来,定陶区委、区政府紧紧围绕全面建成市新区的奋斗目标,团结带领全区广大干部群众,担当作为,扎实苦干,加速推动新旧动能转换,积极实施各项民生工程,全区实现了更高质量发展的目标。

锻造担当作为的干部队伍 激发干事创业的内在活力

定陶区认真履行全面从严治党主体责任,引导党员干部不断增强“四个意识”,切实把从严管党治党的各项要求落到实处。同时,大力倡导实干实绩、有为才有位的鲜明导向,大力营造实干者受尊重、得褒奖的浓厚氛围,让敢担当、善作为的干部有机会、有舞台、得实惠。

今年上半年,该区对招商引资和土地增减挂钩、工矿废弃地复垦工作表现突出的单位和个人,拨付工作经费1735.28万元。同时,近年来提拔重用的190名干部,全部来自一线和综合

考核前三名的单位,让担当作为、干事创业成为定陶大地最强音。

2017年,定陶区委、区政府提出了“基本建成交通便捷、功能完善、产业集聚、生态宜居、文明幸福的大市新区”的奋斗目标,创新开展了“爱我家乡、奉献定陶”教育实践活动,全面奏响了“领导敬岗、干部爱岗、全民敬业”的主旋律。全区上下心往一处想、劲往一处使,形成了一心一意谋发展、聚精会神干事业、各项工作争先进位的生动局面。老城区棚改拆迁中,9个片区、1.56万套房房屋的征收任务,每个片区有效工作时间均不到一个月就顺利完成拆迁任务,让越来越多的棚户区居民实现了“以小换大,以旧换新,以矮换高、以危换安”的“新居梦”。

今年七一,定陶区委被山东省委组织部授予全省“干事创业好班子”荣誉称号。而今,定陶正朝着“全面建成市新区”的宏伟目标奋勇前进。

加快推进新旧动能转换 汇聚高质量发展的强大动力

在科学赶超过程中,定陶区委、区政府坚持把新旧动能转换作为统领发展的重大工程,认真贯彻落实新发展理念,着力在双招双引、工业强区、现代服务业、深化改革、城市建设、乡村振兴、脱贫攻坚、基础设施建设、民生福祉、发展底线等方面实现了“十个新突破”,高质量发展迈出坚实步伐。

积极开展双招双引。先后赴北京、西安、上海等地登门招商,有力推动了复星医药、九经基-AD、稻香村二期等项目顺利落地建设。投资15亿元的复星医药项目,招引期间多地竞争、几经辗转,最终定陶靠真诚和良好的营商环境赢得客户落户,建成后将成为全国最大的青霉素系列产品供应商。总投资804亿元的181个新旧动能转换项目正在加紧实施,3个项目列入省新旧动能第一批优选项目库,20个项目列入省市重点,数量和投资进度均居全市第一。

全面打造园区平台。积极争取润鑫产业园被批准为全市唯一的省级化工园区,打造中小企业园这一产城融合平台。推进汽车小镇建设。投资13.5亿元的汽车赛道将成为全国第七条、全省唯一的F3国际汽车赛道,设计标准、建设质量进入全国国际汽车赛道前四。

同时,持续实施企业倍增计划,全区纳税60强企业,38家企业纳税增幅在30%以上,21家企业增幅在100%以上。2014年,定陶纳税过千万元的企业仅有7家,2018年1—11月份,纳税过千万元的企业达到35家,比去年新增23家,相当于2014年的5倍。全市工业、非工业企业纳税“双百强”企业中,定陶占24家,居全市第二。一组组数据,彰显了定陶区委、区政府务实创新、担当作为的工作作风和团结拼搏、扎实苦干的实干精神。

坚持新发展理念不动摇 彰显一心为民的时代魅力

为顺应人民群众对美好生活的新期待,定陶区委、区政府把全面提升人民群众的获得感作为永恒追求,大力实施民生工程,持续为群众办实事、办好事,让老百姓看到实惠、得到好处。

始终坚持把脱贫攻坚作为第一民生工程,全面落实“八个精准”,扎实推进“三个一”,推动有劳动能力的贫困户进入扶贫车间、融入产业链条,实现持续收入,稳定脱贫,着力提高无劳动能力的贫困人口政策兜底和项目分红兜底保障能力。截至目前,累计利用上级扶贫资金1.9亿元、建设扶贫项目132个,整合涉农等各类资金7600万元,建设扶贫大棚1120个、扶贫车间135处,预计今年可收益2460万元,覆盖2.1万户贫困户。今年10月份,定陶区成为菏泽市唯一一个被评为全省脱贫攻坚先进集体的县区。

针对群众最关心的教育、医疗、养老等问题,定陶区累计投入教育资金16.6亿元,义务教育均衡发展以优异成绩通过国家验收,在同期迎检的23个县区中差异系数最小、群众满意度最高;投资1亿元新建提升城乡卫计医疗设施;创新新建民营养老模式,投资8700万元建设区综合养老服务中心,全区所有新中国成立前老党员和城乡特困老年人免费入住,安享幸福晚年;在棚改回迁工作中,坚持最大限度让利于民的原则,拿出最好的地段安置棚改居民,3万多名居民将乔迁新居。

一件件民生实事的推进,提升了人民群众的幸福感和获得感,也让定陶这座千年古城在新时代焕发出独有的魅力和光彩。



①定陶城市一角 ②定陶刘楼水库 ③定陶政务服务中心 ④扶贫车间 ⑤菏泽运河景观带

